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ДО ВИВЧЕННЯ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ У ПРОЦЕСІ 

ВИКЛАДАННЯ ВИБІРКОВИХ ХОРЕОГРАФІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 

Реформування вищої освіти в Україні зумовлює необхідність змін у забезпеченні 

освітнього процесу. Сучасні наукові дослідження у цій галузі доводять, що 

найважливішою методологічною проблемою в мистецькій освіті є проблема дотримання 

гуманістичної спрямованості навчання мистецтву. Хореографічна освіта повинна бути 

спрямована на особистість як унікальність. Гуманістичні тенденції в освіті сприяють 

формуванню нових підходів і поглядів на місце і роль особистості в освітньому процесі, 

тому пріоритетною постає проблема підготовки сучасного педагога. 

Реалізація Закону України «Про вищу освіту» спонукала заклади вищої освіти на 

розробку та удосконалення положень, що регламентують організацію освітнього процесу 

в напряму обрання студентами вибіркових навчальних дисциплін. Викладач, створюючи 

презентацію вибіркового курсу збільшує ймовірність його обрання студентами, які мають 

власну мотивацію. Студент із споживача освітніх послуг перетворюється на активного 

учасника процесу оволодіння фахом. Для адміністрації ЗВО запровадження вибіркових 

курсів є можливістю оптимізації розподілу навчального навантаження. Таким чином, 

процес формування варіативної компоненти навчальних планів враховує інтереси всіх 

учасників освітнього процесу. 

Проблема методологічних засад викладання вибіркових дисциплін спеціальності 

«Хореографія» у наукових працях розроблена не достатньо. Деякі аспекти застосування 

методологічних підходів в хореографічній освіті досліджують Т. Благова, 

Н. Добролюбова, О. Касьянова. С. Солодухін розглядає вибіркові дисципліни як засіб 

модернізації фахової підготовки випускника ЗВО в цілому. Дослідниця О. Дубасенюк у 

своїй монографії розкриває особливості особистісно орієнтованого підходу в процесі 

фахової підготовки майбутнього вчителя. 

Сучасні аспекти методології мистецької освіти стали предметом вивчення 

Г. Падалки, Т. Смірнової, О. Рудницької. 

Для визначення методологічних основ викладання вибіркових дисциплін з’ясуємо 

зміст терміну «дисципліни за вибором». Навчальні дисципліни за вибором здобувачів 

вищої освіти, або вибіркові дисципліни – це дисципліни, які вводяться вищими закладами 

освіти для більш повного задоволення освітніх і кваліфікаційних запитів особи, для 

                                                           
© Лимансько О. В., Барабаш О. В., 2018 



Харків, 2018 
 

77 

потреб суспільства, ефективного використання можливостей закладу освіти, врахування 

регіональних потреб. 

Реалізація вільного вибору студентів зазвичай передбачає два варіанти: вибір 

дисциплін за блоками та вибір окремих дисциплін з переліку. Студенти мають право 

обрати блок навчальних дисциплін, які, в свою чергу, складаються з нормативних 

(обов‘язкових) та вибіркових дисциплін, який повинен охоплювати дисципліни, які будуть 

викладатись з наступного після вибору семестру. Переліки вибіркових дисциплін для 

певної спеціальності певного рівня вищої освіти повинні узгоджуватись з освітніми 

програмами (освітньо-професійними й освітньо-науковими) та навчальними планами» [2]. 

Вибіркові дисципліни професійної та практичної підготовки надають можливість 

більш повного забезпечення кваліфікаційних вимог на ринку праці, здійснення 

поглибленої підготовки за спеціальностями та спеціалізація ми, що визначають характер 

майбутньої професійної діяльності, сприяють академічній мобільності студента та 

реалізації його освітніх інтересів. 

Викладання вибіркових дисциплін спеціальності «Хореографія» здійснюється на 

основі провідних методологічних підходів мистецької освіти, як: системний, 

синергетичний, культурологічний, гуманістичний підходи та принцип індивідуалізації. 

Системний підхід дозволяє розглядати хореографічну освіту як педагогічну 

систему. Центральним елементом такої системи стає мета – розвиток творчої 

особистості майбутнього вчителя хореографії, викладача хореографічних дисциплін, що 

відповідає завданням суспільства на сучасному етапі розвитку. 

Так, метою вибіркової навчальної дисципліни «Підготовка концертних номерів» 

є: освоєння студентами теоретичних і практичних знань із режисури концертного номера, 

які необхідні для забезпечення якісної фахової підготовки майбутніх фахівців у галузі 

хореографії. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Підготовка концертних номерів» 

є: ознайомлення студентів з основами режисури; засвоєння студентами теоретичних 

знань із термінології режисури; оволодіння студентами теоретичних навичок із 

постановки концертних номерів; оволодіння студентами практичних навичок із 

постановки концертних номерів; засвоєння студентами закону композиції для правильної 

постановки концертного номера; оволодіння студентами знань із структури номера як 

основи дійства; засвоєння студентами образного бачення для чіткої постановки 

концертного номера; вивчення послідовності проведення репетицій для постановки 

концертного номера; зробити практичну постановку концертного номера. 

Синергетичний підхід, відзначає Т. Смірнова, «має в своєму арсеналі такі 

принципи, як: самоорганізація, активність, адаптивність, варіативність й гнучкість, що 

дозволяє обґрунтовувати необхідність активності й самоорганізації будь-якої педагогічної 

системи, роз’яснювати актуальність творчої (усвідомленої та інтуїтивної) мистецької 

діяльності, гнучкості та варіативності процесу педагогічної взаємодії. Принцип 

самоорганізації засновується на закономірності, яка розглядає структуру й 
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функціонування мистецької освіти як нелінійний саморозвиток, процес, зумовлений 

внутрішньою активністю її суб’єктів (студентів і викладачів)» [3]. 

У результаті вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Підготовка концертних 

номерів» студент повинен знати: основи режисури; термінологію режисури; теорію 

постановки концертного номеру; закони драматургії та композиції хореографічного твору; 

структуру хореографічного номеру; засоби створення хореографічного образу; основи 

репетиційної роботи з підготовки концертного номеру. 

вміти: застосовувати професійно-профільовані знання й практичні навички для 

розв’язання типових задач спеціальності; демонструвати знання сучасного стану справ 

та новітніх технологій у сфері режисури концертних номерів; створювати концертні 

номери за законами драматургії; здійснювати аналіз хореографічного образу 

концертного номеру; пристосовувати хореографічний матеріал до вимог сцени; 

проводити репетиції з підготовки концертних номерів; зробити практичну постановку 

концертного хореографічного номеру. 

Зміст культурологічного підходу розкривається завдяки виявленню закономірних 

зв’язків між розвитком культури й освіти та визначенням єдиної гуманістичної системи 

цінностей [3]. В процесі оволодіння вибірковою навчальною дисципліною «Підготовка 

концертних номерів» студенти самостійно готують мистецький твір – хореографічну 

постановку, яка відзначається оригінальністю задуму, індивідуальністю реалізації 

задуму, має виховний потенціал та естетичну цінність. Таким чином відбувається 

формування уявлення про позитивну роль культури, традицій, ідей, теорій мистецьких та 

педагогічних впроваджень. 

Гуманістичний підхід міцно пов’язаний з принципами особистісно орієнтованого 

навчання та індивідуалізації освіти. Особистісна орієнтація освіти передбачає, що в 

центрі виховання та навчання знаходиться студент: його мотиви, цілі, неповторний 

психологічний склад. Виходячи з них та з урахуванням обраного напряму розвитку 

особистості майбутнього професіонала в галузі мистецтва визначаються мета, зміст і 

форми організації його навчальних занять, формується, спрямовується й коригується 

весь процес професійної мистецької освіти [3]. 

Особистісний розвиток педагога – хореографа передбачає насамперед розвиток 

його світогляду, характеру, здібностей, психічних процесів, набуття педагогічного 

досвіду. У процесі професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів хореографії 

відбувається духовне і фізичне становлення майбутнього фахівця, реалізація його 

природних можливостей на основі засвоєння усіх елементів культури і соціального 

досвіду, включених у зміст педагогічної освіти. 

Як зазначає О. Дубасенюк, «особистісний потенціал майбутнього вчителя 

передбачає наявність таких показників: 1) ціннісно-мотиваційна сфера (світоглядний, 

духовно-моральний потенціал); 2) гуманістична сфера (любов до дитини, розвиток 

гуманно-моральних відносин до людей, природі, праці, до оточуючого середовища, 

погляд на дитину як цілісну унікальну особистість, положення згідно якого визначається 

цінність людини як особистості, її право на вільний розвиток і прояв своїх здібностей – 
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гуманістичний потенціал); 3) професійно значущі знання, вміння та навички, що 

визначають професійну компетентність (кваліфікаційний потенціал); 4) працездатність 

(психофізіологічний потенціал); 5) інтелектуально-пізнавальні здібності (освітній 

потенціал); 6) креативні здібності (творчий потенціал); 7) здатність до співробітництва, 

колективній організації і взаємодії (комунікативний потенціал)» [1, с. 9]. 

Таким чином, формування навчального плану ЗВО зі спеціальності 

«Хореографія», зокрема блоку вибіркових навчальних дисциплін має відбуватися на 

основі пріоритету вивчення досягнень загальнолюдської та вітчизняної культури, що 

сприятиме впровадженню гуманістичних концепцій в мистецькій освіті. 

Процес оволодіння додатковими фаховими компетенціями має такі етапи: 

початковий етап (1–2 курси) передбачає знайомство студентів з основами професії 

вчителя хореографії, основами педагогічних знань. Цьому сприяють такий вибірковий 

курс, як: «Практикум з виконавської майстерності хореографа», « 

Завдання основного етапу (3–4 курси) є оволодіння студентами початковими 

кваліфікаційними фаховими знаннями та вміннями, а також поглиблення набутих раніше 

знань, завдяки реалізації особисто орієнтованого підходу на практиці. Вибіркові курси 

цього етапу: «Практикум з хореографічного ансамблю», «Підготовка концертних 

номерів», «ТМВ українського народного танцю». 

Заключний етап (5–6 курси) передбачає фундаментальну фахову підготовку, яка є 

підґрунтям подальшого розвитку професійної майстерності та компетентності викладача 

– практика, викладача – науковця. На цьому етапі викладаються такі вибіркові курси: 

«Методологія та методи наукових досліджень у галузі хореографії», «Теоретико-

методологічні основи хорології», «Практикум створення концертних та конкурсних 

програм», «Практикум з ансамблю за кваліфікацією». У випускників виробляється 

усвідомлене і відповідальне ставлення до професії викладача хореографічних 

дисциплін, готовність до здійснення професійних задач, спрямованість на творчість. 
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